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Aufgabe: (Quelle: Teil einer Schulbuchaufgabe, s.u.), gesandt von Gero Hanus, Plén / Kiel)
Aufgrund der steigenden Heizkosten soll in einer Tennishalle eine Zwischendecke
eingezogen werden. Die originale Halle ist im Querschnitt parabelformig gewdélbt und

hat die Funktionsgleichung f(x) =

- 11—050x2+15. Die Linge betrigt 50 m. Die

Zwischendecke soll ebenfalls parabelformig gewolbt sein und bis zum Boden reichen.
Durch die Zwischendecke soll die Querschnittsfliche um 80m? verringert werden.
Ermitteln Sie die Funktionsgleichung der Zwischendecke.

Erwartete LOsung
g(x):=a*(x-10)*(x+10); l6se[120=integral[g,-10,10]

9
a=-—

100

9
= g(x)=- mxz +9
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Ziehe D so,
dass der
Rand B0 ist

Die gestellte Aufgabe hat ein
betrachtliches Potential, guten
Mathematikunterricht daraus zu machen.
Halle 1: Erstmal muss man klaren, ob man
die Breite der Halle Uberhaupt beibehalten
will. Fur diesen Fall ist klar, dass das
Verhéltnis der Flachen unter den beiden
Parabeln gleich dem Stauchverhéltnis, also
hier 60% ist. sie nehmen immer 2/3 des
umfassenden Rechtecks ein. (siehe unten)
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| |Parallel-Kurve

Rand=200-120=80

variiere b und c so,
dass der Rand 80 wird
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Halle 2: Ein weitere Mdglichkeit ist es, in
GeoGebra B1,B2,B3 wie im Bild ziehbar zu
machen und zu begreifen, dass es keine
eindeutige L6sung gibt. Das ist tbriges
energetisch auch sinnvoller.

In der Quelle wird auch ein Rechteck
angeregt.
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Halle 3: Eine andere ldee ist, eine Parallel-
Kurve anzustreben. Sie ist dann keine
Parabel, dafiir aber bautechnisch
naheliegend. Man koénnte mit drei Punkten
auf einem der beiden Teile und
Polynom|[die drei Punkte] zu einer nahungs
Parabelhalfte kommen und dafiir auch ein
Intergal von GeoGebra bestimmen lassen.
(Siehe Halle 4)

Quelle: Briggemann, Juliane; Fredebeul, Christoph; Schréder, Markus (2007): Mathematik -
Allgemeine Hochschulreife: Technik, Berlin.

halle-gero.docx Dorte Haftendorn, Dateien in Kap.9.3.3 in www.kurven-erkunden-und-verstehen.de




16‘)!\
i \o

V/ At IS

/ N \ﬁ‘\ Ha 2016

c=Nzherinaf- V4 ]
o WA I A ».

[/
//;

r=235
<

allel-Kurve

Ziehe r so, dass
der ganze Rand
80 ist, also
a=60

Parabel

Halle 4: Ob man P nun wie in Halle3
erzeugt oder als Ortskurve wie in
Halle 4, beides fiihrt auf einfache
Weise zu einer Naherungsparabel,
die man dann mit GeoGebra
integrieren kann.

Wenn man die der angedeuteten
Weise die Aufgabe ,hin und her*-

5 b\% \/a \\ wendet, dann ist sie mathematisch
0 I \ i
}12 Iﬂ _g R N 12\\{;&\& sinnvoll und nett.

Bewels der Barenkasten-Eigenschaft angepasst an

gliese Situation (obwohl das unnétig ist),
» CAS

f c(x)y=a_c{x"2+b_c"2)

~ f(x) :== ac (b2 —x*)

max=f_c(0)
2 T

-~ max = ac (bg)

a_cb_c®-((b_cP-x9a_c
: 2

- A X

Integral[{a_cx?)-b_cb c]
4 b3

- 2a é

kasten=a_c(b_c)*2b _c

3
— kasten = a_ b,

Die Parabelflache
nimmt im um-

fassenden Kasten
immer zwei Drittel ein.

Parameterdarstellung fur die Parallelkurven
x(t)=u-r sin(alpha), y(t)=f(u)+r cos(alpha)

alpha Steigungswinkel der Tangente in Q.

Mit f'(u)= tan(alpha) -2a u (hier) kann man alpha

Flache bei Parameterkurven

o2 x(t)

Parallele fur
Breite k=-2.042
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=200-119.967=80.033

| |Breite Parabel

\/|Berechnete Parallel-Kurve

~10<t<10

BC & 4 2 Jo 2 4 6 & 14 12 14 16

o

18

Die Ausdriicke It. Formelsammlung
X

sin(arctan(x)) = fuhren mit
V1+X° der Flachen-
1 gleichung zu
cos(arctan(x)) = :
2 einer
VX ssung,

wie links dargestellt.
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